

гипотезу Donders'a с воззрениями Knies'a, Weber'a, Leber'a и др. синоположников «ретенционной» гипотезы; а его указание на невропатическую природу глаукоматозных больных наводит на мысль о связи страдания с дисфункцией желез внутренней секреции и вегетативной нервной системы.

Уже из этого эскизного наброска, наметившего лишь основные штрихи в проблеме о глаукоме, видно, насколько сложна эта проблема, от какого огромного количества факторов и условий зависит то или иная степень напряжения глазного яблока, в особенности в условиях патологии. И нет ничего удивительного, что раздавались и раздаются голоса о том, что причин глаукомы много (Schmidt-Rimpel), — что «глаукома и посегодня есть лишь название собирательное для целого ряда процессов, обусловленных отчасти совершенно различными моментами» (Elschnig).

Чей взгляд хранит зерно истины, — сейчас определить еще нельзя. С субъективной точки зрения каждый автор имеет те или иные „за“ в пользу своей гипотезы. Объективный анализ этих гипотез показывает, что одни из них имеют этих „за“ больше, другие меньше, и ни одна из них не дает исчерпывающего ответа на все вопросы, связанные с проблемой глаукомы. Но упорная работа мысли и напряженное внимание к проблеме о глаукоме служат залогом того, что эта проблема, какбы она сложна не была, разрешена будет.

Казань. 4/V 1927.

Рефераты.

а) Общая терапия.

301. Аутосеротерапия рака. С. В. Каuffman (Клин. Мед., 1927, № 7) применил этот способ лечения у 2 больных с раком матки и у 2 — с раком желудочно-кишечного канала. Он брал из локтевой вены больных 30 куб. с. крови, получал из нее, путем отстаивания в холодном месте втечении суток, сыворотку, подогревал до 1° тела и впрыскивал внутривенно в количестве 15—25 куб. с.; такие впрыскивания повторялись, по 1 разу в неделю, 6 недель. Результаты лечения оказались очень невелики, но известные благоприятные результаты в смысле улучшения общего состояния больных, уменьшения болей и пр. все же получились, почему автор и считает данный метод заслуживающим применения в неоперируемых случаях рака.

P.

302. Чувствительность рака к лучистой энергии в зависимости от гистологического строения изучал Сордус (Brit. Jour of radiol., 1926, № 317; по Berich. II. d. g. G., Bd. XI), который вместе с B. Schröder'ом разделяет раки на 6 групп: 1) незрелые раки, 2) раки с наклонностью образовать железы, 3) выраженные аденоракарциномы, 4) раки средней зрелости с наклонностью формировать плоский эпителий, 5) раки с ясно выраженной тенденцией к образованию плоского эпителия и 6) плоскоклеточные раки с ороговением. При лечении радием и рентгеном получилось, что отношение выздоровевших к погибшим для зрелых форм рака равно 7:6, а тоже отношение для форм незрелых — 8:17. Автор поэтому заключает, что зрелые формы рака (группы 5 и 6) более чувствительны к действию лучистой энергии, чем формы незрелые (группы 1 и 4). А. Тимофеев.

303. К вопросу о переливании крови. А. И. Ушаков (Новая Хирургия, № 4, 1924) рекомендует переливать кровь по методу Дирю-де-Фреснеля в небольших количествах, смешивая ее со значительным объемом раствора глюкозы. Для этой цели автор пользовался аппаратом Боброва и стеклянным стаканом, которые предварительно кипятились в 5—7% растворе лимоннокислого натра. В стакан наливалось 10 куб. с. 10% раствора Na citrата, а в аппарат Боброва — от 400 до 500 куб. с. раствора глюкозы, крепостью 47 на 1000. Уколом ножа в локтевую вену донора выпускалась кровь в стакан, а затем содержимое стакана переливалось в аппарат Боброва, где смешивалось с раствором глюкозы. Введение крови больным производилось, как обычное внутривенное вливание физиологического раствора, но медленно. Перелитая в небольших количествах по этому методу кровь способна в некоторых случаях оказывать благотворное, стимулирующее